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Logik, Mengen

Aufgabe 1.1: Es bezeichne x eine beliebige reelle Zahl. Welche Aussagen

sind wahr?
(1) 3zeR|z+1=2z. (2) VzeR|2>+z=2z(z+1).
(3) VzeR|z>2. (4) JzeR|(z+1)12=2"+3z.

Aufgabe 1.2: V'  bezeichne ein Viereck. Es werden folgende Aussagen be-

trachtet:
p=(V ist ein Quadrat) r = (V hat vier rechte Winkel)
q=(V ist ein Rechteck) §= (V hat vier gleichlange Seiten)

Welche Aussagenverbindungen sind wahr?

(1) p=g¢ (2) r<gq B) g=rp
(4) p=7 (5) T=7p 6) (rAs)<=p

Aufgabe 1.3: Es werden folgende Aussagen betrachtet:
p= (Das Produkt A wird hemestellt.)
qg= (Der Umsatz geht zum’ck.)
Stellen Sie die folgenden Aussagenverbindungen auf.
(1) Wenn das Produkt A hergestellt wird, geht der Umsatz zuriick.
(2) Wenn der Umsatz zurickgeht, wird das Produkt A hergestellt.
(3) Der Umsatz geht genau dann zurick, wenn das Produkt A herge-

stellt wird.
(4) Wenn der Umsatz zuriickgeht, wird das Produkt A nicht hergestellt.

Aufgabe 1.4: Es bezeichnen: A die Menge aller Punkte der Kreisfliche, B
die Menge aller Punkte der Ellipsenfliche und Q die Menge aller Punkte des

W Q @ @)

Rechtecks in den Bildern (1) - (3). Die Mengen AU B, AN B, A\B und
B\A sind jeweils mit Venn-Diagrammen darzustellen.
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Aufgabe 1.5: Gegeben sind die Mengen A = {1;2;4;6;8;9;13},
B={0;2;5;7}, C={47;811} wund D ={4;8;9;13}.
Bestimmen Sie folgende Mengen:
(1) AnB (2) C\D 3) AnD
(4) (AAD\B (5 (BuC)nD (6) (ANnC)U(BND).

Aufgabe 1.6: Gegeben sind die Intervalle
A=(-12), B=(0,57), C=(-00;0] und D=][-4;1].

Bestimmen Sie folgende Mengen und zeichnen Sie diese Mengen auf der Zah-
lengeraden ein:

(1) AnB (2) C\D (3) AnD
4) ANncC (6) D\C (6) AUD
(1) (A\D)\B (8) (BuC)ND (9) (AnC)u(BnD).

Aufgabe 1.7: Liosen Sie die folgenden Ungleichungen in der Menge R.
(1) 3(z—4)>1-2(z+2) (2) 5(2z+4)—(3+2z)<2zx+4.
Aufgabe 1.8: Fir welche reellen Zahlen gelten die Ungleichungen?

1) |Je—1]+2z>1 (2) |3z —2| < 3z +3|

1 2
S, | W .
B) |lz+2/+2z-3—|z| <3 (4) o ey

Aufgabe 1.9: Gesucht ist die Losungsmenge in der Menge R der Unglei-
chungen

(1) 3z—4)3°>@=+2) (2 (2-32)0°-2’<=z.

Hinweis: Betrachten Sie zundchst anstelle der Ungleichungen Gleichungen und
berechnen Sie die Lisungen dieser Gleichungen.

Aufgabe 1.10: Fir die Mengen A = {0; 1} und B = { — 1;0;2} sind die
Mengen Ax B, Bx A und AX A Xx B zu ermitteln. Anschlieflend sind die
Mengen B x A und A x A x B graphisch darzustellen.

Aufgabe 1.11: Stellen Sie die folgenden Abbildungen graphisch dar. Welche
Abbildungen sind eindeutig?

(1) A ={(z;y)| 22+ 3y <6, z €N, ye N}.
(2) As = {(z;y)| 2> +4* =2,25, z € [ - 1,5;1,5] }.
(3) A3={(x;y)’x+y=1, z €R, yER}.
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Léosungen:

1.1: (1) falsch, (2) wahr, (3) falsch (z=0),
(4) wabr (z=1).
1.2: (1) wabhr, (2) wahr, (3) falsch
(4) falsch, (5) wabhr, (6) wahr.
1.3: (1) P=4q, (2) q=Dp, (3) p<=4q,
4) ¢=P
1.4: AUB ANB A\ B B\ A
1) @
(2) @
3)
1.5: (1) AnB={2}, (2) C\D={7;11},
(3) AnD=D, (4) (A\D)\B = {1; 6},
(6) (BUC)ND = {4; 8}, (6) (ANC)u(BND)={4;8}.
1.6: (1) ANB=(0,52) A:: =&T:= =;=; =
(2) C\D=(-oc;—4) :_Z ——t 0 1 — 7
(3) AﬂD:(—l;l] —=4: } *01 — }
(4) AﬂC=(—1;O] ‘-:1 t ﬁ 1 —— 7
(5) D\C:(O;l] -:4: —t 6‘~=‘i — 7
(6) AUD=[-4;2) " = :
(1) (A\D)\B=2
(8) (BuC)ND=[-4;0]U(0,5;1] -Z . 03:1 :
(90 (AnC)u(BnD)=(-1;0]U(0,51] W
L) L= (o) @ L= (-]
1.8: (1) L=(0;00), (2) L=[-%00), () L=][2,53,5]
(4) L=(-10;-3)U(4;00)
1.9: (1) L= (-o0;58B)y (BB, ),
2) L= [15Y4, 13+16141] _

01lUeb_2015 10 08 Logik_Mengen.docx Seite 3 von 4



1.10: A x B = {(0;-1); (0;0); (0;2); (1;-1); (1;0); (1;2)},

B x A= {(-1;0); (0;0); (2;0); (=1;1); (0;1); (2;1)},

Ax Ax B ={(0;0;-1); (0;1;-1); (1;0;~1); (1;1;-1); (0;0;0);
(0;1;0); (1;0;0); (1;1;0); (0;0;2); (0;152); (150;2); (15152)} .

1.11:

2. Komp.

o

v
Bild: B x A (links),
A x A x B (rechts)

zu (1)

1. K'omp.

3. Komp.

2. Komp.

mehrdeutige
Abbildung

mehrdeutige
Abbildung

eindeutige
Abbildung
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